

## 抗美援朝，新中国的立国之战

70 多年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零 9 个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上指出：“抗美援朝战争伟大胜利，将永远铭刻在中华民族的史册上！永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上！”

1950 年 6 月 25 日，中国近邻的朝鲜半岛爆发大规模战争。美国立即进行武装干涉，同时命令其海军第七舰队侵入台湾海峡，“阻止对台湾地区的任何进攻”，公然干涉中国内政，阻挠中国的统一大业。美军无视中国政府的一再警告，悍然越过南北分界的北纬 38 度线（通称三八线），直逼中朝边境的鸭绿江和图们江，直接威胁新中国的国家安全。在战况陡转危急的情势下，朝鲜劳动党和政府两次请求中国出兵支援。

1950 年，美国的钢产量是 8785 万吨，工农业总产值 2800 亿美元。而中国的粗钢产量只有 61 万吨，工农业总产值仅为 100 亿美元。美国还拥有原子弹和世界最先进的武器装备，具有最强的军工生产能力。面对世界上经济实力最雄厚、军事力量最强大的美帝国主义，刚成立仅一年的新中国，面临严峻考验。

中国敢不敢迎战？如果出兵参战，能不能打赢？会不会“引火烧身”，使经济建设难以进行？

## 视频：《舍生忘死保和平》

经过艰难决策，党中央决定出兵，抗美援朝。毛泽东电告周恩来，出兵“对中国，对朝鲜，对东方，对世界都极为有利；而我们不出兵，让敌人压至鸭绿江边，国内国际反动气焰增高，则对各方都不利”，“总之，我们认为应当参战，必须参战。参战利益极大，不参战损害极大”。

1950年10月19日，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，揭开了抗美援朝战争序幕。1950年10月至1951年6月，中朝军队连续进行了5次战役，把侵略军从鸭绿江和图们江边赶回到三八线附近。与此同时，国内开展了轰轰烈烈的抗美援朝、保家卫国运动。

“保和平，卫祖国，就是保家乡”的宣传教育，极大地激发了各阶层人民的爱国热忱。全国各地掀起参加志愿军的热潮，成千上万的祖国优秀儿女斗志昂扬奔赴朝鲜战场，大批铁路员工、汽车司机、医务人员和各种民工队志愿到前线担负战地勤务工作。与此同时，全国人民还积极开展增加生产、厉行节约及爱国丰产等运动。至1952年5月底，全国人民支援朝鲜前线的捐款可购买战斗机3710架，有力地支援了志愿军英勇作战，为战争的胜利提供了坚强保障。其后，中朝两国人民及其军队又经过艰苦作战以及谈判斗争，终于迫使美国代表在停战协定上签字。1953年7月27日，《朝鲜停战协定》在板门店签订，标志着抗美援朝战争结束。克拉克后来在回忆录中沮丧地写道：“我获得了一个不值得羡慕的名声：我是美国历史上第一个在没有取得胜利的停战协定上签字的司令官。”

## 案例：最惨烈的战役——上甘岭战役

如果问你抗美援朝战争哪个战役最出名？可能绝大多数人都会说是上甘岭战役。其实，上甘岭战役之前的五次战役和上甘岭战役之后的金城战役，规模都比上甘岭战役大，可是为什么单单上甘岭战役名气这么大呢？关于上甘岭战役，你可能还有很多不知道的。

### 上甘岭战役不是抗美援朝战争规模最大的战役

上甘岭战役从1952年10月14日至11月25日，历时43天，战场主要集中在面积仅3.7平方公里的两个高地附近进行，双方投入的兵力、兵器逐步增加，由战斗发展为战役，由营、团规模发展到师、军规模。

“联合国军”先后投入3个步兵师的8个团又2个独立营和空降兵1个团，火炮324门，坦克181辆，飞机约100架，总兵力6万余人。

战役中志愿军第15、第12军共投入3个师又1个团，火炮133门及工兵营、担架营等，总兵力达4万余人。不过，在上甘岭战役之前运动战时期的五次战役，以及上甘岭战役之后的金城战役（金城反击战）等，志愿军一次战役投入兵力都是至少6个军，20万人以上。相比之下，上甘岭战役规模要小多了。

### 上甘岭战役是抗美援朝战争战况最惨烈的战役

在上甘岭战役中，敌人对志愿军两个高地约3.7平方公里的阵地，共倾泻炮弹190余万发，最多一天30余万发；共出动飞机3000多架次，投弹5000余枚，最多一天出动250架次，投弹500余枚。

战斗激烈程度为前所罕见，特别是炮兵火力密度，已超过第二次世界大战最高水平。平均每秒钟就达6发，每平方米的土地上就有76枚炮弹爆炸。我方阵地山头被削低两米，高地的土石被炸松1—2米，成了一片焦土，许多岩石坑道也被炸短了三四米。志愿军参战部队依托坑道与敌反复争夺29次，击退敌营以上规模冲锋25次，营以下冲锋653次。志愿军伤亡11529人，伤亡率在20%以上。而“联合国军”伤亡25498人，伤亡率在40%以上。这样的伤亡率和日平均伤亡数，对美国人来说是个极其可怕的数字，因为美国认为伤亡率最高的太平洋战争中的硫黄岛战役，也只有32.6%。

战役中志愿军供应各种物资1.6万吨，实际消耗1.1万吨。其中弹药5530吨，平均日消耗128吨，战役中共发射炮弹40余万发。仅15军45师在23天的战斗中，就消耗10.65万颗手榴弹、4.6万颗手雷和1500余根爆破筒，这还不包括搜集敌方遗弃的手榴弹、手雷。

### 上甘岭战役坑道战创造了战争史上的奇迹

上甘岭战役的第二阶段就是最艰苦的坑道斗争阶段。坑道战比阵地战更艰苦。敌人利用有利地形对15军坑道采取筑垒封锁、石土堵塞、轰炸爆破、断绝水源、施放毒剂和烟熏等毒辣手段，妄图消灭坑道中的志愿军。

据一位在坑道里待了20天的15军45师摄影员回忆：“坑道里被炸得一直在掉土，没有任何亮光，空气混浊。坑道里大小便不能及时处理，烈士的遗体不能及时掩埋，硝烟味、硫黄味、血腥味弥漫在坑道里，让人窒息。坑道里最缺的是水，压缩饼干根本就咽不下去。有

的时候甚至要喝尿，但因没水喝，尿也很少啊……有一个坑道，10多名战士直到饿死，还端着冲锋枪守在坑道口。”

### 上甘岭战役涌现的英雄人物最多

在上甘岭战役中，志愿军部队涌现了大量的战斗英雄和功臣。其中，有以身体堵塞敌人机枪眼，为冲击部队打开道路的特等功臣、特级英雄黄继光；有双腿被打断仍坚持指挥战斗，在只剩最后一口气时拉响最后一颗手榴弹滚向敌群，与敌人同归于尽的特等功臣、一级英雄排长孙占元；有新战士胡修道，在全班战友伤亡的情况下，一人坚持阵地战斗，英勇机智地击退敌军40余次冲锋，毙伤敌人280余名，守住了阵地，立特等功、获一级战斗英雄称号；有战斗中身受重伤，在生命的最后一息，用自己的身体连接被打断的线路，保证了指挥联络畅通，立特等功、获二级战斗英雄称号的通信英雄牛保才。除了他们，还有许多可歌可泣的英雄事迹和英雄人物。

此役打出了国威军威，向世界展示了志愿军英勇顽强的战斗作风。

经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，可谓“打得一拳开，免得百拳来”，帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试，新中国真正站稳了脚跟。这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志！

经此一战，中国人民彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，彻底扔掉了“东亚病夫”的帽子，中国人民真正扬眉吐气了。这一战，打出了中国人民的精气神，充分展示了中国人民万众一

心的顽强品格！

经此一战，中国人民打败了侵略者，震动了全世界，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位，彰显了新中国的大国地位。这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！

经此一战，人民军队在战争中学习战争，愈战愈勇，越打越强，取得了重要军事经验，实现了由单一军种向诸军兵种合成军队转变，极大促进了国防和军队现代化。这一战，人民军队战斗力威震世界，充分展示了敢打必胜的血性铁骨！

经此一战，第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有力推动了世界和平与人类进步事业。它用铁一般的事实告诉世人，任何一个国家、任何一支军队，不论多么强大，如果站在世界发展潮流的对立面，恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张，必然会碰得头破血流。这一战，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

2020年10月23日，习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上指出，“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬”。